

我国剖腹产率高达46.2%，有的地方甚至超过60%，居世界首位。一旦经过剖腹产后，在生产二胎时，为了保证孕妇的健康和安全，基本上还会选择再次剖腹产。

单独二胎政策放宽

或催高剖腹产率



剖腹产率一直维持较高的水平，在放开二胎后，有可能会加剧这种情况。

剖腹产率高达46.2%

1985年，世界卫生组织明确提出，一个国家的剖腹产率应该控制在15%以下。

我国孕妇剖腹产率近年来一直居高不下，已经遭到了世界卫生组织的关注和医疗界的批评。

2010年，世界卫生组织发布的调查报告指出，中国的剖腹产率高达46.2%，有的地方甚至超过了60%，居世界首位。

美国妇产科学院院士、美籍华人、70岁的妇产科专家范渊达告诉记者提供的数据显示：2010年我国出生新生儿1700万左右，46.2%是剖腹产生，这个比例达到世界卫生组织规定的警戒指标的3倍。如此惊人的剖腹产率，增加了孕妇不必要的伤害和医疗资源的大量耗损。

这意味着，将有更多符合要求的妇女有条件生育二胎。但一些妇产科方面的专家在接受记者采访时表示，鉴于国内孕妇生产时，剖腹产率居高不下一方面增加了患者的

经济负担，更严重的后果则是给产妇带来了更多身体上的伤害，甚至更高的死亡率。

范渊达表示，一旦经过剖腹产后，在生产二胎时，为了保证孕妇的健康和安全，基本上还会选择再次剖腹产，这种伤害风险将增大。

医院逐利钟爱剖腹产

至于为何会产生如此高的剖腹产率，在经过调查后，范渊达认为原因很多，但保险制度的欠缺是重要因素之一。他认为，中国生育保险及农村合作医疗涉及到大部分的生育妇女及接产的医疗单位，目前所支付的产科开支过低，医院、医务人员稍有不慎，就被视为违规，而被扣罚。因此为经济压力，生存压力，就造成一些医院起了敛财的念头，从而导致一系列医疗行业的畸形发展，如不合理使用抗生素，过度检查，过度治疗，医患间的信任缺失及看病贵的普遍现象。加上剖腹产的支付费用高于自然分娩的几倍以上，自然分娩陪产时间长，风险大，但费用最低，导致医疗单位和从医的个人倾向于简单、快捷的剖腹产分娩，引发剖腹产近期及远期并发症的增加。

除此之外，北京一家三甲医院的产科医生告诉记者，孕妇本身的情况也导致了目前国内的剖腹产率居高不下。比如孕妇整体年龄偏大，尤其在北京、上海等大城市。据了解，在这些大城市，很多产妇都属大龄产妇，本身就很顺产。再加上她们孕期的保健没有得到更好的保证，平时活动量较少，导致胎儿过度增长，很难达到顺产的条件。根据我国的统计，近年来我国巨大儿的发生率高达7%~10%，这些情况一般必须通过剖腹产手术。

还有一个不可忽视的因素则是一些孕妇本身对于生产的疼痛怀有恐惧感，最终都请医生选择更加简单、直接的剖腹产，这些都是

导致了目前我国剖腹产率居高不下的局面。随着国内单独二胎政策的逐步实施，如何避免更多的剖腹产发生显得更为重要和紧迫。

体制机制和培训教育都需给力

据了解，自2011年开始，在中国妇幼保健协会以及一些主张自然分娩人士的努力下，我国的剖腹产率已经有了下降的趋势。在单独二胎政策放开的背景下，如何让我国的剖腹产率进一步下降，考验着政府、医院和产妇。

有业内人士建议，除在体制、机制、规章方面鼓励医院和医生降低剖腹产率，还要在医生、护士、助产师帮助孕妇自然分娩的培训方面加大力度，提高他们自身的助产水平。比如：采取陪伴分娩办法，让有经验的助产师讲解分娩过程中可能遇到的异常问题，通过录像、光盘、讲解让患者了解可能遇到的情况；推行无痛分娩；加强产前、产时的监护，把异常的情况处理在分娩期之前，减少分娩期并发症的发生，从而降低剖腹产率等。

同时对准备生二胎的准孕妇还要给予特殊的教育，要让她们充分知道：比如，剖腹产后再生育，需在至少两年后再孕，因为剖腹产后子宫壁的刀口在短期愈合不佳，过早的怀孕，容易造成腹腔大出血甚至威胁生命。通过这样的教育，减少手术对她们的伤害。

范渊达表示，中国卫计委在世界卫生组织和联合国儿童基金会的帮助下，已经启动了“促进自然分娩，保障母婴健康”项目。以培训更多妇产科医生获得帮助产妇自然分娩的理念和技术，项目希望帮助我国在近期内将剖腹产比率下降到30%。

热点关注

首届中医药科技推广双先评比启动

本报讯

首届中医药科技推广双先评比近日在京启动。活动主办方中国中医药研究促进会相关负责人介绍，这是一项促进面向基层推广中医药技术的奖项。

此次评奖将严格限制领导岗位干部入选比例（严格控制在20%以内），把获得荣誉的机会更多地留给基层的临床人员。

据了解，经国家相关部门批准，本次评比表彰工作将选出中医药科技推广工作先进集体60个、先进个人60名。评选表彰领导小组成员涵盖中医药行业内各方面的权威与专家，采取随机抽取专家库成员、背对背打分方式选出最终获奖单位和个人，并于2014年上半年完成表彰工作。（海洋）

全国中西医男科疑难病报告会举行

本报讯 近日，由中华中医药学会主办，北京中山医院承办的“全国中西医男科疑难病新技术推广学术报告会”暨“健康中国梦·中山医院男性健康援助平台”在京启动。

据了解，21世纪男科疾病正以每年3%的速度递增。我国ED患者已经占到男性疾病的

（刘华）

20%左右，40岁以上的男性所患男科疾病的比例大约为50%左右。

学术大会上，北京中山医院展示了治疗男性疾病的高新技术、新疗法，并筹资500万元，在全国倡导发起“健康中国梦·中山医院男性健康援助平台”，专项用于免费救助重度性功能障碍患者。

（刘华）

百姓购药最关注药品安全性

本报讯 近日，第九届百姓安全用药调查活动颁奖大会暨保障国家基本药物供应座谈会在广东举行。山西振东制药股份有限公司“岩舒牌复方苦参注射液”荣获“百姓放心药”称号。

调查结果显示专业报刊、书籍、网站是百

姓用药知识的主要来源。百姓在购买药品时，选择的依据是药品的外包装和剂型，最关注的是药品的安全性。不按疗程服药是百姓用药最常见的问题，服药前仔细阅读药品说明书的被调查者仅占33.4%，有19.3%的人服药前不看说明书。（赵莹）

作为建国以来北京市首个从中心城区整体搬迁的综合医院，北京天坛医院新院位于丰台区花乡桥东北区域，迁建项目近日破土动工。据介绍，工程建设历时4年，预计2017年底主医疗区可投入试运行。新院建成后，建筑面积相

当于现有院区4倍，床位规模将达到1650张床，比现有床位净增500张床。

该工程总投资36.6亿元，总建筑面积35.2万平方米。新院建成后，天坛医院原址将完全交还天坛公园。图为新址模型图。（姬薇文 匡远深摄）

北京天坛医院将整体搬迁

新华社北京12月28日电 国务委员杨洁篪28日就日本首相安倍晋三参拜靖国神社发表谈话。

杨洁篪表示，日本首相安倍晋三日前冒天下之大不韪，悍然参拜了供奉有二战甲级战犯的靖国神社。这是对曾经遭受日本军国主义对外侵略和殖民统治的各国人民感情的肆意伤害，是对全世界爱好和平人民的公然挑衅，是对历史正义和人类良知的粗暴践踏，是对世界反法西斯战争胜利成果和以联合国宪章为基础的战后国际秩序的狂妄挑战。

安倍的倒行逆施理所当然遭到了中国政府和人民以及国际社会的强烈反对和严厉谴责。杨洁篪指出，靖国神社问题的实质是混合分班而非按成绩分班已经是学界共识。高等教育的初衷，是根据学生自身兴趣特长，给予学生包括自然科学和人文学科在内的不同领域更高层次知识的熏陶，通过这样的学习方式来提升学生的综合素质。因此，对学校和学生的评价机制应当是综合化的。

明年将有727万高校学生毕业，随着就业形势的日益严峻，在社会招聘人才时惟学历观难以扭转背景下，当研究生学历逐渐成为大城市落户的“敲门砖”时，大学本科教育沦为“考研学习班”在所难免。因

此，学霸班只是这个趋势催生的一朵奇葩。

但如果仔细阅读这个新闻，会发现其中存在一个问题：高校保研是遵照一定比例的，一个正常教学班超过九成人都保研非常常规。原来，这个“学霸班”不是从大一开始就在自发形成的，而是校方在大三时通过分班刻意将优秀学生分在一个班。

事实上，这只是应试教育中被经常采用的中小学重点班制度在高等教育的简单延续而已。“学霸班”若是自发形成则无可厚非。

每周快评

（上接第1版）听老人说在这里不仅衣食无忧，而且活动很丰富，学会了电脑、抖空竹，感到很充实，习近平很高兴，祝他们幸福。

路过敬老院餐厅时，习近平看到墙上挂着一周食谱，便驻足仔细察看，并询问饭菜品种能不能照顾到不同口味。得知餐厅每天有6个菜，行动不便的老人有人按时送饭，习近平给予肯定。

事实上，这只是应试教育中被经常采

用的中小学重点班制度在高等教育的简单延续而已。“学霸班”若是自发形成则无可厚

非，若是按成绩强制分班形成，则不仅是有违大学教育的初衷，更是对其他学生的不公平，因为这会导致教育资源和机会在不同班级中分配不公。在发达国家，顶尖大学采取混合分班而非按成绩分班已经是学界共识。

高等教育的初衷，是根据学生自身兴

趣特长，给予学生包括自然科学和人文学科

在内的不同领域更高层次知识的熏陶，通

过这样的学习方式来提升学生的综合素质。因此，对学校和学生的评价机制应当是综

合化的。

健身房里，王守纲老人和周亚荣老人分

别在磁控功率高级懒汉车和腰部按摩训练器上锻炼，习近平同他们握手问候，祝他们身体

健康，祝所有老年人身体健康。

习近平来到医务室，同医护人员和正在

看病取药的老人交谈，希望医护人员精心做

好老人们的医疗保健工作，提高他们晚年生

活质量。

宽敞明亮的走廊里，几位老人正在作画。

习近平走上去向他们问好。老人向总书记介

绍，敬老院办了书画班，定期会有老师来教，不少老人都学有所获。习近平对他们说：“老年人多一点爱好，多一点文化活动，很好！”

健身房里，王守纲老人和周亚荣老人分

别在磁控功率高级懒汉车和腰部按摩训练器上锻炼，习近平同他们握手问候，祝他们身体

健康，祝所有老年人身体健康。

习近平来到医务室，同医护人员和正在

看病取药的老人交谈，希望医护人员精心做

好老人们的医疗保健工作，提高他们晚年生

活质量。

宽敞明亮的走廊里，几位老人正在作画。

习近平走上去向他们问好。老人向总书记介

绍，敬老院办了书画班，定期会有老师来教，不少老人都学有所获。习近平对他们说：“老年人多一点爱好，多一点文化活动，很好！”

健身房里，王守纲老人和周亚荣老人分

别在磁控功率高级懒汉车和腰部按摩训练器上锻炼，习近平同他们握手问候，祝他们身体

健康，祝所有老年人身体健康。

习近平来到医务室，同医护人员和正在

看病取药的老人交谈，希望医护人员精心做

好老人们的医疗保健工作，提高他们晚年生

活质量。

宽敞明亮的走廊里，几位老人正在作画。

习近平走上去向他们问好。老人向总书记介

绍，敬老院办了书画班，定期会有老师来教，不少老人都学有所获。习近平对他们说：“老年人多一点爱好，多一点文化活动，很好！”

健身房里，王守纲老人和周亚荣老人分

别在磁控功率高级懒汉车和腰部按摩训练器上锻炼，习近平同他们握手问候，祝他们身体

健康，祝所有老年人身体健康。

习近平来到医务室，同医护人员和正在

看病取药的老人交谈，希望医护人员精心做

好老人们的医疗保健工作，提高他们晚年生

活质量。

宽敞明亮的走廊里，几位老人正在作画。

习近平走上去向他们问好。老人向总书记介

绍，敬老院办了书画班，定期会有老师来教，不少老人都学有所获。习近平对他们说：“老年人多一点爱好，多一点文化活动，很好！”

健身房里，王守纲老人和周亚荣老人分

别在磁控功率高级懒汉车和腰部按摩训练器上锻炼，习近平同他们握手问候，祝他们身体

健康，祝所有老年人身体健康。

习近平来到医务室，同医护人员和正在

看病取药的老人交谈，希望医护人员精心做

好老人们的医疗保健工作，提高他们晚年生

活质量。

宽敞明亮的走廊里，几位老人正在作画。

习近平走上去向他们问好。老人向总书记介

绍，敬老院办了书画班，定期会有老师来教，不少老人都学有所获。习近平对他们说：“老年人多一点爱好，多一点文化活动，很好！”

健身房里，王守纲老人和周亚荣老人分

别在磁控功率高级懒汉车和腰部按摩训练器上锻炼，习近平同他们握手问候，祝他们身体

健康，祝所有老年人身体健康。

习近平来到医务室，同医护人员和正在

看病取药的老人交谈，希望医护人员精心做

好老人们的医疗保健工作，提高他们晚年生

活质量。

宽敞明亮的走廊里，几位老人正在作画。

习近平走上去向他们问好。老人向总书记介

绍，敬老院办了书画班，定期会有老师来教，不少老人都学有所获。习近平对他们说：“老年人多一点爱好，多一点文化活动，很好！”

健身房里，王守纲老人和周亚荣老人分

别在磁控功率高级懒汉车和腰部按摩训练器上锻炼，习近平同他们握手问候，祝他们身体